

山海心相连 携手促振兴

——上海市闵行区对口帮扶昭通市绥江县工作纪实

记者莫娟 通讯员罗洪

长江,这条壮丽的河流,自彩云之南蜿蜒至东海之滨,将山与海相连,共映明月之辉。

闵行区与绥江县,虽相隔千山万水,却因长江之水紧密相连,两地人民心手相牵,共同描绘着未来的美好蓝图。2021年6月,闵行区与绥江县缔结了山海之盟,携手并肩,共同进步。2024年,是闽绥协作的第3年,两地党委、政府高度重视,党政领导频繁互访,深入调研,召开联席会议,共谋协作发展大计,达成了多项共识。两地的干部群众齐心协力,同舟共济,以务实的态度不断前行,为绥江县巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村振兴注入了源源不断的强大动力。

项目帮扶再添新动能

会议镇和平产业聚集区是绥江县聚焦绿色建材产业大力发展园区经济的重点项目。初冬时节,施工现场热火朝天,两栋大型钢结构厂房拔地而起,雏形已现,预计今年底将顺利完成建设。今年6月,闵行区投入资金2000万元,在和平产业聚集区规划建设8000多平方米的钢结构厂房,为绥江建设绿色建材智慧产业园区注入闵行力量。

随着闽绥协作持续深化,绥江工业跑出“加速度”的同时,农业也点燃了“新引擎”。在位于绥江县城郊的后坝村,闵行区投入资金2000万元,一座用地面积达9676平方米的农产品集散中心轮廓初显,农产品预冷车间、初精选车间、储藏车间、精加工及包装车间、电商打包车间、停车场等设施一应俱全。项目建成后,绥江“半边红”李子、竹笋、猕猴桃、枇杷等农特产品将从深山汇聚到这里,再分批次运往全国各地。

“除了专业技术人员以外,这些参与建设的工人都是绥江本地人,建设单位将项目投资的10%用于发放劳务费,为本地劳动力就近务工创造了新岗位。”绥江县后坝村党总支书记周游介绍,项目一旦落成,其产权将归后坝村集体所有,运营期间还能创造就业岗位,收益不仅有助于巩固拓展脱贫攻坚成果,还能切实提升群众收入,进一步壮大村集体经济实力。

项目,时代的经济引擎。自2021年闵行区与绥江县建立对口协作关系以来,闵行区真情实意地进行帮扶,真抓实干地推进项目,投入了大量资金。据统计,闵行区累计投入帮扶资金2.34亿元,实施对口支援绥江建设项目63个。在产业合作方面,两地共建了冷链物流产业园区,并成功引进了湖北中云京煤、云南天瓜农业等企业,这些企业的落地为绥江带来了6754万元的投资。两地同频共振,推动大团岩文旅融合新业态,打造罗坪村乡村振兴示范点,一个个项目不断激活绥江的发展动能。

产业帮扶再创新佳绩

峰顶山麓,茶叶飘香,2000多亩茶园依山而建,错落有致,云南九鼎峰茶业有限公司坐落在绿水青山间。得益于“公司+基地+合作社+农户”的发展模式,会议镇已有589户2668人投身茶产业,成功建立了1000亩核心示范基地及茶叶加工厂,并注册了11个商标,所生产的绿茶、红茶、乌龙茶远销福建、广东、上海等东部沿海城市。

产业振兴是增强农业农村内生发展动力的源泉,推动产业提质增效,是产业振兴的重要抓手。今年,闵行区投入70万元,助力企业打造智能化农产品溯源系统及标准化精选生产线,茶园配备了智能太阳能变焦望远镜、太阳能系统、气象百叶盒、气体百叶盒及负氧离子检测设备,有力推动了产业升级,促进了群众增收。

“现在我们已经带动周边群众种植茶叶200公顷以上,有了上海的支持,我们干产业就更有信心了,我们会以不低于4%的投资回报率来壮大村集体经济,为当地劳动力提供更多的就业岗位。”云南九鼎峰茶业有限公司总经理杨清说。

乡村振兴,产业是关键。两地立足做优农业、做强工业、做活旅游的发展思路,一产扩面提质,二产延链增效,三产融合提升,坚持育基础、强技术、聚要素,加快农业全产业链培育,持续推动“一二三”产业深度融合发展。后坝村农产品交易中心、会议镇竹笋初加工厂、半边红李子智能分选车间、峰顶山生态茶叶基地等一批产业提升项目惠及群众1万余户,带动户均增收3000元以上;共建的冷链物流产业园区已入驻企业7家,吸纳农村劳动力221人,其中脱贫劳动力62人,援建帮扶车间2个,吸纳农村劳动力122人;中村石板溪、罗坪村、南岸村林家坝等地,宛如一幅幅美丽的山水画卷,村庄景色宜人,蝴蝶苗寨和大团岩成功创建3A级旅游景区,乡村振兴示范点步入农文旅融合发展的快车道。

就业帮扶取得新成效

依托绥江丰富的劳动力资源,闽绥两地始终将提升就业质量视为促进群众增收的重要途径和关键举措,多措并举增强群众内生动力。

福兴社区是绥江县最大的易地搬迁集中安置点,有搬迁户1318户4963人,其中劳动力3131人。在社区的帮扶车间里,50多名易地搬迁劳动力成功转型为服装厂工人,实现了在家门口就业的愿望。

“在这里工作非常方便,离家很近,同时还能照顾到孩子和老人,真是不错。”刘应分是中村村32组的居民,自2018年起,她和家人享受到了搬迁政策的福利,一家5口从山里搬迁到了福兴社区安置点。她家的老人已经65岁,长期受慢性病的困扰,而两个孩子分别在高中和幼儿园就读。全家的生计几乎全靠丈夫在外地辛勤工作支撑。而家门口的“帮扶车间”如同一缕温暖的阳光,为她开辟了就近工作的道路,让她可以与丈夫共同分担家庭的经济重担。

已过天命之年,想要重新就业,确实是一项不小的挑战。幸运的是,本地的一家工厂为56岁的兰向国敞开了就业的大门。“我可以从事拉布、看管、牵包、打包、装袋等工作,每月能赚取两三千,这对我来说已经足够了。”兰向国也在帮扶车间找到了适合他的工作。

对于外出务工者而言,找到一个优质的工作岗位至关重要。在闵行区就业促进中心的助力下,绥江县中城镇良姜村大学毕业生曾文峰,成功入职上海通达理集团旗下的网络科技公司,获得心仪的岗位。经过数年的不懈努力,他已晋升为公司的运营总监,年薪超过30万元。

曾文峰分享道:“在上海的生活挺好的,绥江人社和闵行人社在节日期间都会对我们进行关怀和支持,询问我们的需求,并且在遇到困难时提供帮助。公司待遇优厚,福利完善,职业发展前景广阔。”他表达了自己在上海立足的决心,并计划继续努力工作,以期在上海安家落户。

初冬时节,浦江高科技园电子信息产业园二期项目掀起了新一轮建设热潮,施工现场一派繁忙景象。来自绥江县会议镇的张树国和刘万洪正在钢筋棚里忙碌着。2022年,闵行、绥江两地人社部门精准对接,成功推介上海建工四建集团岗位。如今,两人不仅稳定就业,还带动30余名绥江老乡赴闵行建筑行业务工。

“政府统一购买高铁票送我们出来,每逢过节,闵行区政府还给我们送礼,每人有1500元务工生活补助和交通补贴,政策这么好,只要肯干,月收入过万是没有问题的。”张树国信心满满。

“我们生活在上海,这里的工作人员经常对我们嘘寒问暖。遇到任何困难,只要与他们沟通,他们便会伸出援手帮助我们。”刘万洪满怀激动地说。得益于优惠政策的支持,他不仅购置了舒适的住房,还拥有了代步车辆。

就业是最大的民生,两地人社部门精准对接,不断深化劳务协作,联合开展订单式培训招聘,今年累计举办劳务协作培训班6期,培训农村劳动力177人次,投入资金1428万元发放外出务工人员交通及稳岗补贴,提振群众转移就业积极性,有了沪滇携手提供的“一站式”服务,今年绥江籍在沪务工人员农村劳动力达到990人,全县2.6万余名脱贫劳动力省外务工比例较去年同期提高3%。

“今年,我们与绥江人社再度携手,成功对接26家企业,签约劳务公司6家,推介就业岗位超过6500个,并成功举办3场招聘会。”上海闵行区就业促进中心来沪科劳务协作负责人李寅说。目前,闽绥两地已经建立了长期的就业服务工作站,为务工人员提供全方位的服务。务工人员抵达闵行后,不仅能享受全面的稳岗帮扶措施,还能感受到闵行区的关怀政策,使他们得以安心工作,收入稳步增长。

人才帮扶续写新篇章

授人以鱼,更要授人以渔。闵行区深化教育、医疗“组团式”帮扶,今年已派遣3名医生和3名教师前往绥江进行医疗和教育支援,并为绥江县的12名教师、6名医疗工作者、4名记者、2名机关干部以及3名国有企业员工搭建了跟岗培训的平台。通过手把手帮带培养,实现“输血”帮扶向“造血”帮扶的转变。

“他的消化道的张力比较高,很容易呕吐,吐了以后又容易造成误吸、返流,存在比较高的误吸性肺炎的风险……”近日,在绥江县人民医院重症医学科的示教室,来自复旦大学附属上海市第五人民医院的神经外科专家周良给绥江医护人员开展了一场鼻肠管置入技术的专题讲座,这一技术结束了重症监护室长期依赖内镜室协助插管的历史。

“之前,众多患者急需插管治疗,然而,由于我们尚未掌握相关技术,只能依赖内镜室的协助。遗憾的是,两个科室的时间安排常有冲突,致使患者无法及时获得插管治疗。”重症医学科护士长范陈美表示,这场专题讲座使医护人员熟练掌握新的技术,经过学习和实践,已成功实施盲插操作,提升了医护人员的业务水平。

周良主攻神经血管介入,今年6月来到绥江县人民医院外科挂职帮扶。他主持并参与了多例颅脑外伤的开颅手术及脑出血的微创手术,同时围绕手术操作规范及术中难点,向绥江本地的医师传授了宝贵的经验。在周良的精心指导下,绥江县人民医院成功完成了首例破裂颅内动脉瘤的急诊脑血管造影及动脉瘤介入栓塞手术,标志着绥江县脑血管介入治疗迈入了一个崭新的阶段。

在上海市医疗专家的持续帮扶下,绥江县人民医院取得了显著进步。不仅完成了介入室、视光门诊的建设,还成功实施了急诊PCI介入手术、脑血管造影等多项手术,填补了行业空白。骨科、肿瘤内科等专家工作站的建立,进一步提升了医院的专科医疗服务能力。

“既然来到了绥江县人民医院,我就是医院的一员,就要把最好的理念引过来,把最好的技术留下来。”周良表示。

医疗帮扶持续开展,教育协作也方兴未艾。11月15日上午9时,在闵行区援建的绥江县五福小学,孩子们正在上一堂语文识字课,执教老师是有着34年语文教学经验的闵行区支教老师乔燕。与常规的集中识字不同,乔燕采取了“随文识字”的教学策略,通过理解生字培养孩子们的语言应用能力。字不离词,词不离句,句不离文,让原本枯燥的识字课变得生动有趣,孩子们学得格外专注,20多名听课教师也感觉耳目一新。

“我们以往讲课时是集中讲生字,比较枯燥。”五福小学教师龙家成表示,将识字教学融入课文与具体句子之中,使学生在联系上下文的过程中领悟生字含义,从而更牢固地记忆生字。

新的观念和教法源于备课,集体备课也是支教团队在绥江传播先进教育理念的重要形式。11月15日中午,闵行区支教老师薛李带领绥江县五福小学、凤凰小学的10多名语文教师开展了一场三年级语文集体备课活动,在分享课文《美丽的西沙群岛》的教学设计时,薛李老师倡导“让学生在学习的旅途中探寻语言之美,在对比阅读中感悟语言的独特魅力”的教学理念,这一观点深深触动了绥江教师们的心弦,引发了强烈的共鸣。

师资培训是支教帮扶的重要内容,不久前,来自闵行区平阳小学的支教老师蔡建华在绥江县五福小学举办了一堂专题讲座。蔡建华以数与运算教学为例,与绥江县五福小学教师们就“如何让学生更智慧地学习”进行了深入交流。数与运算教育的教育价值,自然数乘除法中如何让学生更智慧地学习……在这场思想的盛宴中,新颖的教学理念与方法碰撞出智慧火花,不仅加速了教育观念的交融,更促进了教学方法的相互借鉴与共同进步。

“理念的改变才会促使教学行为的改变。”蔡建华表示,希望通过师徒带教,让绥江的教师大胆实施教学变革,提高教学水平,让山区孩子能够享受到更优质的教育。

山海携手,共赴振兴。立足新起点,闽绥两地将持续深化产业、劳务、消费、人才、社会事业、乡村建设等重点协作,谱写新时代区域协调发展新篇章。



夜幕下的绥江。通讯员曾三东摄



绥江“半边红”李子深受上海市民青睐。记者莫娟摄



茶叶采摘。通讯员罗洪摄

